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вчителя, здатного до компетентного впровадження інтерактивних технологій у професійній діяльності, 
розкрито сутність інтерактивного підходу, визначено найбільш ефективні інтерактивні методи організації 
проектної діяльності молодших школярів у позаурочний час. 
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Інтенсивність розвитку системи освіти України вимагає від педагогічної науки й практики 
обґрунтованого впровадження нових підходів, з одного боку, до професійної підготовки 
педагогів, здатних до роботи в команді фахівців, а з іншого – до вибору тих педагогічних 
технологій, які забезпечують дитиноцентризм у навчально-виховному процесі. 

Євроінтеграційна спрямованість вітчизняної освіти має підґрунтям окреслені у доповіді 
ЮНЕСКО «Освіта: прихований скарб» такий спектр здатностей, яких має набути людина у 
процесі освіти: «пізнавати», тобто оволодівати інструментарієм, необхідним для розуміння того, 
що відбувається у світі; «діяти» таким чином, щоб здійснювати потрібні зміни у середовищі 
свого мешкання; «жити в суспільстві», беручи участь у всіх видах людської діяльності» [5, 6]. 

З огляду на це актуалізуються ті завдання усіх ланок вітчизняної освіти, які безпосередньо 
або опосередковано пов’язані з підготовкою нової генерації фахівців освітньої сфери. Йдеться 
про особистісно-професійну готовність педагогів до створення оптимальних умов для розвитку 
творчої індивідуальності вихованців, водночас, здатних і до колективної взаємодії у навчально-
виховному середовищі. 

У цьому зв’язку значний науковий і суто практичний інтерес становить інтерактивний 
підхід педагога до професійної діяльності, його готовність до компетентної реалізації такого 
підходу на практиці. Неоціненною є роль «інтеракції» у контексті особистісно-орієнтовної 
освітньої парадигми (І.Бех, О.Пєхота, Н.Якиманська та ін.), у тому числі й через потенціал 
упровадження нових освітніх технологій. 

Інноваційна діяльність, як відомо, передбачає наявність у фахівця найвищого ступеня 
педагогічної творчості та підготовленості, оскільки суть такої діяльності полягає у здатності до 
оновлення педагогічного процесу, до внесення прогресивного у традиційну освітню систему 
(М.Баяновська, Л.Литвинова, Б.Чижевський, К.Юр’єва та ін.). 

Водночас сучасне суспільство відчуває гостру потребу в компетентних і творчих фахівцях, 
здатних до постійного професійного саморозвитку й самовдосконалення [4, 22]. Як зазначає 
В.Андрущенко, сучасна вища освіта ще має підготувати такого вчителя, який би був ерудованим, 
патріотично налаштованим, політично грамотним, культурним, а також умів володіти новітніми 
інформаційними технологіями [1, 5]. 

Дослідженню проблеми якісної професійної підготовки вчителя присвячені роботи 
В.Андрущенка, О.Антонової, І.Зязюна, М.Лещенко, О.Семеног, С.Сисоєвої та ін. Якщо ж 
виходити зі специфіки саме початкової ланки освіти, то різні аспекти професійної підготовки 
сучасного вчителя початкових класів є предметом дослідницької уваги Л. Коваль, 
М. Марусенець, І. Пальшкова, О. Савченко, Л. Хомич, А. Цимбалару та ін. Зазначимо, що вже 
склався певний науковий фонд із такого надзвичайно важливого, на наш погляд, аспекту 
проблематики вищої школи, як підготовка вчителя початкової школи до спільної професійної 
діяльності з іншими фахівцями початкової ланки , зокрема соціальними педагогами (О.Біла, 
І.Звєрєва, Н.Кічук та ін.), практичними психологами (А.Гавліцька, Н.Хмель, М.Шпак та ін.). У 
цьому зв’язку дослідники звертають особливу увагу на важливість вибору «командою» педагогів 
найбільш продуктивних підходів до педагогічного проектування освітнього простору в школі 
першого ступеня, включаючи й позаурочний час молодших школярів [8]. 
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Теоретичні аспекти інтерактивних методів набули висвітлення у працях зарубіжних та 
українських учених (О.Коротаєва, А.Мартинець, Г.Мітіна, Л.Пироженко, О.Пометун, 
Г.Самохіна, М.Скрипник, С.Стилік, Н.Суворова, Г.Шевченко та ін.). Доцільність застосування 
саме інтерактивних технологій для посилення ефективності навчально-виховного процесу 
відображено у працях таких дослідників як О.Єльникова, Г.Коберник, О.Коберник, Т.Кравченко, 
М.Крайня, Г.Крівчикова, В.Мельник, Н.Побірченко, С.Сисоєва та ін. І науковці, і педагоги-
практики єдині у визнанні, що рівень інтерактивності будь-якої технології нині безпосередньо 
залежить від ступеня використання педагогами сучасних інформаційних технологій. 

Метою статті стало з’ясування рівня якості підготовки вчителів до використання 
інтерактивних педагогічних технологій, заснованих на «командній» роботі. 

Завдання статті: уточнити змістове наповнення поняття «інтерактивна педагогічна 
технологія», довести педагогічну доцільність оновлення сталої практики початкової освіти через 
упровадження інтерактивних педагогічних технологій, що спрямоване на організацію 
колективної взаємодії молодших школярів у позаурочний час. 

Вивчення й аналіз наукових джерел дає підстави стверджувати, що ще й досі не вироблено 
загальновизначеного дослідниками трактування поняття «інтерактивна педагогічна технологія». 
Ось чому звернемося до довідкових джерел.  

Технологія – грецьке слово за походженням (tehne – «мистецтво», «ремесло», «наука», 
logos – «поняття», «вчення») форма реалізації людського інтелекту, сфокусованого на 
розв’язанні суттєвих проблем буття [3, 14].З історії розвитку суспільства відомо, що цей термін 
виник у зв’язку з технічнім прогресом і став досить активно використовуватися у педагогічній 
літературі, що спричинило появу великої кількості формулювань. Узагальнюючи науковий фонд 
із цього питання, слід зазначити таке: розуміючи, що йдеться про «сукупність» знань як системи, 
більшість авторів (В.Беспалько, О.Долженко, В.Куклін, А.Савельєв та ін.) доходять згоди щодо 
правомірності стверджувати й про технологію навчально-виховного процесу. Визначено, що за її 
допомогою конструюється і здійснюється такий навчально-виховний процес, який спрямований 
саме на гарантоване досягнення поставлених педагогічних цілей. 

Принагідно зауважимо, що слово «інтерактив» англійського походження (від «interact», у 
якому «inter» означає «взаємний», а «act» – «діяти»). Науковці встановили й ґенезу цього 
конструкту. Так, за результатами досліджень О.Пометун, термін «інтерактивна педагогіка» ввів у 
науковий обіг у 1975 р. німецький дослідник Ганс Фріц.  

Інтерактивна діяльність ґрунтується на активній комунікації учасників освітнього процесу і 
забезпечує діалогову взаємодію його суб’єктів. Елементами інтерактивної технології виступають 
форми й методи. Так, серед інтерактивних форм роботи найбільшого поширення набули такі: 
театралізовані, інтерактивні ігрові, інтелектуально-пізнавальні, художньо-прикладні, проекти 
(дослідження). Поширеними методами визнано: мозковий штурм, або мозкова атака (ефективний 
метод колективного обговорення проблеми чи завдання, пошук рішень, який спонукає учасників 
виявляти свою уяву та творчість), коло ідей, мікрофон (вільне накопичення великої кількості 
ідей з певної теми, критичне їх осмислення; можна використовувати для актуалізації опорних 
знань під час узагальнення вивченого); гронування, або асоціативний кущ (встановлення 
асоціативних зв’язків між окремими поняттями для узагальнення теоретичного матеріалу, 
підбиття підсумків вивченої теми чи розділу); ділові ігри (відтворюється поведінка). 

Отже, використання інтерактивних форм та методів надає можливості для організації 
ділової співпраці з метою вирішення новопосталої у класному колективі педагогічної проблеми. 
Зокрема, ефективність інтерактивних технологій забезпечують принаймні такі переваги щодо 
педагогічного впливу: по-перше, спонукання вихованців до висловлювання власної думки; по-
друге культивування в соціумі поваги до думки оточуючих; по-третє, діалогічні форми 
«вільного» спілкування. 

Необхідно зауважити, що для використання саме інтерактивних педагогічних технологій 
фахівцеві необхідно змінити підхід до власної професійної діяльності, а це вимагає спеціальної 
його професійної підготовки, оскільки формування компетентності майбутнього педагога у 
цьому аспекті формує його професійну успішність. 

Так, педагог має бути обізнаний у питанні критеріїв ефективності інтерактивних 
технологій. Йдеться, зокрема, про такі з них, як-от: 

1) критерій пізнавальної активності учасників; 
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2) критерій мотивації, тобто наскільки обрана технологія орієнтована на інтерес, потреби, 
запити вихованців; 

3) критерій активної інформативності, який визначає співвідношення нового знання з 
відомим, власним досвідом; 

4) критерій активізації мислення; 
5) критерій співпраці; 
6) критерій результативності, пов’язаний з успішністю педагогічних зусиль, 

раціональністю витрат часу [7, 277-278]. 
З метою з’ясування ставлення педагогів-практиків до застосування інтерактивних 

технологій на етапі початкової освіти дитини, було проведено анкетування серед деяких 
практиків школи першого ступеня. Базою діагностувального дослідження стала початкова ланка 
освіти загальноосвітніх навчальних закладів Одещини, зокрема, м. Білгород-Дністровський 
(ЗОШ № 1, № 3, № 4, № 8, № 11). 

За результатами анкетування було з’ясовано, що переважна більшість учителів з інтересом 
ставиться до технологічного підходу й намагається використовувати у своїй діяльності саме 
інтерактивні технології; кожний другий респондент оцінює як «достатній рівень» сформованості 
своєї готовності до використання інтерактивних технологій у процесі навчання учнів, вбачаючи 
їх формувальний вплив, зокрема на «захоплюючий характер учіння дітей», на зацікавленість у 
навчальній роботі в «парах»; шкільні практики високо оцінюють роль ігрових форм навчальної 
діяльності (зокрема, «Карусель», «Мікрофон», «Ти – мені, я – тобі» та ін.). За самооцінними 
судженнями лише 30% (17 осіб) респондентів уважає себе на «достатньому рівні» підготовленим 
до запровадження інтерактивного підходу у виховній діяльності. До того ж, усі педагоги, які 
використовують інтерактивні форми виховання, зазначають, що у такий спосіб видається за 
можливе досягти таке: у дітей більш продуктивно розвиваються комунікативні вміння й навички; 
такий підхід сприяє встановленню емоційних контактів між учасниками процесу; природним 
чином забезпечується конструктивне розв’язання виховних завдань, оскільки створені виховні 
ситуації «змушують» дітей працювати в команді, прислухатися до думки кожного; до того ж 
такий підхід, на думку респондентів, знімає нервове напруження, створюючи можливість 
змінювати форми діяльності, переключати увагу вихованців. 

До вищезазначеного додамо, що діагностувальне вивчення стану готовності учителів-
практиків до застосування інтерактивних педагогічних технологій саме з метою організації 
колективної взаємодії учнів у позаурочний час, дозволяє зробити принаймні такі узагальнення: 
по-перше, про домінування серед респондентів судження про «бажаність», але не 
«обов’язковість» здійснення вчителем ще й такого сегменту професійної діяльності; по-друге, 
про недооцінення практиками такого чинника, як «робота в команді задля досягнення 
педагогічних цілей»; по-третє, про недостатню їх готовність до організації, зокрема проектної 
діяльності молодших школярів, що педагогічно спрямовує їх дозвілля. 

У зв’язку з окресленням означеної сфери професійної діяльності педагога школи першого 
ступеня слід взяти до уваги й результати фундаментальних досліджень (О.Демченко, 
О.Савченко, А.Цимбалару), які переконливо доводять важливість педагогічного проектування 
взагалі середовища життєдіяльності дітей молодшого шкільного віку. 

Зазначимо, що ідея проектування, проектна діяльність особистості нині набули свого 
поширення. Про це засвідчує досвід педагогів-практиків як українських, так і зарубіжних шкіл. 
Так, учитель-практик Харцизької ЗОШ І-ІІІ ст. № 4 Т.М.Кремлена осмислює суть проектної 
діяльності саме у початковій школі у вигляді «5-П»: проблема, планування, пошук інформації, 
продукт, презентація. Привертає увагу й досвід тих педагогів (Р.П.Грушева, В.Г.Кулагіна, 
Л.Ф.Максимів та ін.), які пов’язують взагалі перспективність педагогічного досвіду саме в 
ракурсі впровадження проектів [6]. Сучасні науковці небезпідставно зазначають, що 
проектування професійної діяльності необхідно розглядати як спеціально організовану систему 
індивідуальних творчих дій фахівця та спільних дій суб’єктів проектної команди, яка призначена 
для розв’язання завдань соціально-педагогічної практики [2, 52]. До того ж фахівець, котрий 
може пристосуватися до соціально-економічних змін, не може бути тільки носієм певної суми 
знань – він повинен бути творчим професіоналом, здатним освоїти та створювати нові технології 
[9, 10].  
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З огляду на вищезазначене зрозуміло, чому принципово важливо вже у процесі професійної 
підготовки майбутнього фахівця в умовах вищої школи не лише сформувати компетентність 
щодо педагогічних технологій, але й виробити позитивно-активне ставлення студентів до 
інтерактивного підходу у майбутній професійній діяльності, досягати усвідомлення майбутніми 
педагогами на рівні переконань усіх переваг саме інтерактивних педагогічних технологій. 

Отже, компетентне впровадження вчителем інтерактивних технологій – запорука його 
конкурентоздатності. Проблема формування професійної компетентності у зазначеному сегменті 
педагогічної діяльності вже на етапі навчання студентів у вищій школі потребує подальшого 
вивчення. Йдеться, зокрема, про такий її аспект, як здатність майбутнього фахівця до командної 
роботи – співтворчості із соціальним педагогом, практичним психологом загальноосвітнього 
навчального закладу, на що й будуть спрямовані наші подальші дослідження. 
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Манита В. А. Интерактивные подходы к организации учителем проектной деятельности младших 
школьников во внеаудиторное время. 

В статье проанализированы теоретико-методологические принципы университетской подготовки 
будущего учителя, способного к компетентному внедрению интерактивных технологий в профессиональной 
деятельности, раскрыта сущность интерактивного подхода, определены наиболее эффективные 
интерактивные методы организации проектной деятельности младших школьников во внеурочное время. 

Ключевые слова: интерактивные методы, мозговой штурм, метод проектов, проектирование. 
 
 
Manita V. O. Interactive approaches to teachers’ organizing extracurricular project activities of junior 

schoolchildren. 
The article gives the analysis of theoretical and methodological principles training of future teachers who are 

capable of competent implementation of interactive technologies in the professional activity. The author defines the 
essence of the interactive approach and singles out the most effective interactive methods of organization pupils’ 
project activity in extracurricular time. 

Key words: interactive methods, brainstorming, project method, projection. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


